

# 巩固稳的基础 激发进的动能

## ——透视中国经济的韧性底气

□新华社记者 张辛欣 唐诗凝

临近岁末,回看2025这一年,面对外部环境急剧变化,不确定性增加,中国经济始终顶风搏浪、奋力向前——

全年经济总量有望达到140万亿元,世界第二大经济体的地位巩固提升。消费作为经济增长的主引擎作用进一步凸显,实体经济根基更加稳固,国际市场布局持续优化,不断夯实中国经济稳健发展基本盘。

“十四五”临近收官,“十五五”即将开篇。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济的稳健与韧性构筑起应对风险挑战的坚实底气回出推进高质量发展的强大信心和力量。

### 筑牢稳的内核

冬日西宁,总投资近730亿元的青海海南清洁能源外送基地电源项目拉开建设序幕。这是青海继“青电入豫”“青电入桂”之后的第三条绿色能源通道。

这一年,纵使国际环境复杂多变,不确定性加剧,中国经济仍承压而上,以坚实的“稳”持续为世界经济发展提供动能。

看经济增长:前三季度国内生产总值(GDP)同比增长5.2%,比上年同期加快0.4个百分点。10月份规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等主要经济指标表现良好。

看就业物价:10月份全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分点,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,保持总体平稳。

看国际收支:前三季度货物进出口规模创历史新高,增速逐季回升,10月末,外汇储备规模升至33433亿美元。

### ■上接第2版

未被史书记载的人们,曾在这片遥远的地域,创造了鲜活炽热的文化,如昙花般惊艳一放之后归于寂寞,被掩埋于黄沙之下,静待后人的探访。

原阿拉善右旗文旅局局长、岩画学者范荣南告诉我们,2007年、2008年、2011年,由内蒙古自治区文物考古研究所牵头,联合多家科研单位及高校,对巴丹吉林沙漠腹地进行了3次大规模的专项调查,共发现古代遗址56处,时代延续从新石器时代晚期至宋元时期。

这些人类活动的足迹,延续了阿拉善大地历史发展的脉络。巴丹吉林沙漠中的古文化遗迹,说明巴丹吉林沙漠在历史上是游牧民族的乐园,数千年前这里有先民生息繁衍。

人与自然,在这片广袤的沙海山湖之间,演绎出一曲曲悠远浩荡的长

**■上接第2版** 在乌海、鄂尔多斯试点“部省两级联动”机制,对接公安部数据平台,获取危化品车辆、异地通行重点车辆及“人车企”风险评价信息,实现源头监管与精准管控双轮驱动。

如今,智慧应用已在全区多点开花:呼和浩特的“青城智警交管”项目实现城市交通精细化管理,荣获2025年

初冬的呼和浩特,寒意已悄然漫过大青山下,自治区党委会议厅却暖意融融、气氛热烈。

11月18日至19日,自治区政协十三届常委会第十四次会议在这里召开,专题传达学习贯彻中共二十届四中全会精神、全国政协十四届常委会第十四次会议精神、自治区党委十一届十次全会精神。

自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢应邀出席并作报告,自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议。住呼和浩特全国政协委员,各民主党派区委、自治区工商联负责同志,自治区政协办公厅和专委会负责同志,各盟市政协主席,满洲里、二连浩特市政协主席,部分自治区政协智库专家齐聚一堂,深入交流研讨。为期2天的会议,议程紧凑、务实高效。大家在学习讨论中不断深化认识、统一思想、凝聚共识。

### 一次举旗定向、擘画未来的历史性盛会

中共二十届四中全会,是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上的重要讲话和全会通过的“十五五”规划建议,是党中央团结带领全国人民乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。全会闭幕以来,全区各级政协组织和广大政协委员认真贯彻党中央和自治区党委决策部署,迅速掀起了学习宣传贯彻全会精神的热潮。

自治区政协十三届十四次会议期间,与会人员紧扣全会战略部署与内蒙古发展实际,结合自身工作谈思路、献良策,热烈的讨论声中充满都是信心与决心。

“我们要结合内蒙古的实际情况,锚定党中央对内蒙古的战略定位,以经济建设为中心,以高质量发展为主题,以改革创新为动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为目标,科学谋划实施好内蒙古的‘十五五’规划。”自治区政协常委,自治区人民政府研究室(参事室)副主任程玺表示。

各种风险挑战交织,一个超大体量的经济体保持稳定发展极为不易,既需要强大底盘的支撑,也依靠政策的有效衔接、接续发力。

多年稳居制造业第一大国,粮食产量迈上1.4万亿斤台阶,经济总量接连突破新关口……经过多年高质量发展实践积累,中国经济始终底盘稳固。

坚持稳中求进工作总基调,党中央部署实施一揽子增量政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,各地各部门积极行动,扩大内需、惠企减负、整治“内卷”等一系列举措发力显效,推动中国经济稳健前行。

近期,高盛、德意志银行等多家机构上调对全年中国经济增长预期。美国彭博社等多家外媒刊文表示,“中国的数据在多项指标上均超出预期”“中国经济稳健增长为全球经济提供稳定之锚”。

### 积蓄进的力量

“祖冲之三号”刷新“量子计算优越性”纪录、面向分布式新能源量子加密系列产品研发……近日在合肥举办的2025量子科技和产业大会上,一系列重大成果集中亮相。

从实验室走向应用场,量子计算产业生态逐步构建,新的增长点呼之欲出。

“稳”是固本之基,“进”是拓新关键。以创新之进,促发展之稳,中国经济动力更足、韧性更强。

用发展向新点燃增长新引擎——当年注册、当年建设、当年投产、当年下线……今年10月,首颗“雄安造”卫星“雄安一号”在蓝箭鸿鹰(雄安)空间科技有限公司下线。踏上空间信息快速发展的风口,雄安已汇聚60多家该领域企业,未来之城“拥抱”未来产业。

从新一代超高速实时示波器发

布,到世界最大蒙皮拉伸机通过验收,今年以来,一系列关键设备实现突围,中国制造脊梁因创新更加坚挺。

装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重在35%以上,集成电路等新兴产业对经济支撑作用持续增强;全社会用电量中,每3度电就有1度绿电,能源转型持续提速;工业互联网核心产业规模超1.5万亿元……含金量、含绿量、含智量全面提升,竞争新优势不断构筑,经济抗冲击、抗风险力得到增强。

以循环之“畅”拓展发展新空间——

“形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点”,近日六部门印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,旨在构建“消费升级—产业升级—供需平衡”的良性循环。

从使用超长期特别国债支持“两重”“两新”,激发经营主体活力,到有效降低全社会物流成本,纵深推进全国统一大市场建设……今年以来,政策进一步向“畅”字发力,国内循环更加畅通,“世界市场”磁力越来越强。

“用发展眼光看待问题,以进取的姿态主动作为。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为,通过结构、质量、效益的“进”创造稳定发展的环境,中国经济在“稳”与“进”的良性互动中蓄势增能。

### 锚定目标不动摇

“要继续精准落实党中央决策部署,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,稳住经济基本盘,巩固拓展经济回升向好势头。”党的二十届四中全会强调坚决实现全年经济社会发展目标。

在对未来五年的战略擘画中,全会继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题,并要求“坚持以经济建设

为中心”。

稳定的预期,是中国向世界传递的鲜明信号。持续深化改革,集中精力办好自己的事——

部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点,《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推进跨区域跨流域大通道建设……瞄准大市场建设卡点、新质生产力堵点、区域协调发展痛点,改革举措更精准、更聚焦。

“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”规划建议战略任务第一条,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,加强重点领域国家安全能力建设……锚定目标不动摇,中国式现代化接续推进。

看好中国经济,世界用行动投下信任票——

9月,丹佛斯在华最大生产基地海盐第二园区正式启用;10月,美敦力在华首个数字化医疗创新基地落地北京;11月,马士基投资超10亿元打造的综合物流旗舰在上海开业……外资持续加码,彰显对中国经济广阔前景的信心。

第八届进博会按一年计意向成交额达834.9亿美元,比上届增长4.4%;第138届广交会共有超31万名境外采购商到会,现场意向出口成交额达256.5亿美元。两大国际展会的成绩单,印证了开放中国在世界舞台中的分量。

“经济平稳运行的主基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强潜能大的基本特性没有变”——国家统计局新闻发言人用三个“没有变”对中国经济运行总体作出评价。

保持定力,稳扎稳打,中国经济航船必将沿着高质量发展航道行稳致远。

(新华社北京12月2日电)

山河成骨,风土成脉。

阿拉善右旗,是文字难尽的壮美,更是人与自然彼此深情相拥的生生不息之地。它如同大地褶皱深处的一部浩荡史诗,将亿万年的地质变迁,丝路上的千年驼铃和沙湖畔的人间烟火,书写成一部壮阔而绚烂的传奇。

站在新的历史起点上,阿拉善右旗继续以“多彩之笔”描绘多元一体的融合画卷,传承北疆大地的历史文化脉络,谱写一曲曲多民族共同创造的和美篇章。

阿拉善右旗,是文字难尽的壮美,更是人与自然彼此深情相拥的生生不息之地。它如同大地褶皱深处的一部浩荡史诗,将亿万年的地质变迁,丝路上的千年驼铃和沙湖畔的人间烟火,书写成一部壮阔而绚烂的传奇。

阿拉善右旗,是文字难尽的壮美,更是人与自然彼此深情相拥的生生不息之地。它如同大地褶皱深处的一部浩荡史诗,将亿万年的地质变迁,丝路上的千年驼铃和沙湖畔的人间烟火,书写